# 金融服务引"活水" 企业成长添动力

南海持续壮大创新创业投资引导基金,助力 本地产业转型

2020年以来,南海加快构建全链条、差异化的金融服务体系,持续加大金融政策落实力度,鼓 励社会资本和专业的投资机构支持南海区"两高四新"产业的发展。

截至2020年底,仅干灯湖创投小镇范围内的基金机构实际投资额累计达到551.12亿元,其中 投向南海本地的项目金额60亿元左右;南海区创新创业投资引导基金累计与金融、社会资本以及 市场化专业创投机构合作设立了17支专业子基金,共扶持了全区16个重点企业项目发展,有效撬 动社会资本参与到本地创新创业的投资,支持了本地实体经济的发展,为优质企业的成长提供了资 本助力。



·东金融高新区。

数读成绩单

●区内注册的融资租赁 (金融租赁)机构73家,注册资 本合计超56亿元,全区融资租 赁法人机构总资产 261.7亿 元,融资租赁资产余额229.01

●设立规模4.5亿元的支 持企业融资专项资金,累计完 成转贷笔数3249笔,累计完成 转贷金额368.97亿元,扶持企

深化知识产权质押融

资,全区知识产权融资金额累 计达20.5亿元;

珠江时报记者/方智恒 摄

●千灯湖创投小镇范围内 的基金机构实际投资额累计达 到551.12亿元,其中投向南海 本地的项目金额60亿元左右。

### 全链条金融服务

# 壮大创新创业投资引导基金 促本地产业转型

2020年,广东欧谱曼迪科 技有限公司(以下简称"欧谱曼 迪")推出里程碑产品-4K极清荧 光导航内镜系统,填补国内高端 医疗内窥镜行业空白。这个产品 成功推出的背后离不开南海区创 新创业投资引导基金的支持,其 中在2018年至2019年两年 间,南海区创新创业投资引导基 金合作子基金合计向欧谱曼迪公 司投资了8000万元。欧谱曼迪 的成长是南海区壮大创新创业投 资引导基金撬动社会资本促进本 地产业转型的一个缩影。

经过多年的持续壮大,南海 区创新创业投资引导基金总认 缴规模达20亿元,累计与金融、 社会资本以及市场化专业创投

机构合作设立了17支专业子基 金,引导基金拟投金额6.75亿 元,撬动其他金融、社会资本在 南海区设立合计总规模达 44.81亿元的直投基金,撬动社 会资本比例达6.63倍。同时, 南海区创新创业投资引导基金 合作的子基金共扶持了全区16 个重点企业和项目的发展,成为 促进转型发展的重要支撑,有效 撬动了社会资本参与到本地创 新创业的投资,支持了本地实体 经济的发展,为优质企业的成长 提供了资本助力。

近年来,南海依托广东金融 高新区完善的金融产业基础,通 过市场和政府"双轮驱动",加快 金融后台与前台有效融合,完善

金融生态圈,推动金融产业转型 升级,打造金融产业新功能,助力 制造业高质量发展。

其中包括依托广东金 区的产业金融基础优势,规划建 设千灯湖创投小镇,集聚私募基 金类机构,推动产业与资本对接 合作;大力发展融资租赁产业,为 本地装备制造业融资提供有力支 撑;依托广东省中小企业融资平 台提升企业融资效率,同时通过 建立中小企业信用评价体系,为 中小企业融资提供增信、贴息和 风险补偿等配套服务:成立规模 5亿元的中小企业融资风险补偿 专项子基金,提高金融机构对中 小企业的融资投放信心,目前扶 持范围覆盖6000多家企业。

# 展现金融担当

# "区块链+"产业探索 打造金融服务新高地

当前正处于"两个一百年"奋 斗目标的历史交汇点上,中国进 入新发展阶段,机遇前所未有,挑 战亦前所未有。广东金融高新区 管委会副主任、佛山市南海区副 区长乔吉飞表示,广东金融高新 区将立足双循环发展新格局,围 绕粤港澳大湾区、深圳先行示范 区等国家战略深入实施,推动珠 三角制造业与全球资本、技术、人 才、项目合作,全力打造粤港澳大 湾区金融服务新高地。

广东金融高新区在金融、科 技与产业创新融合特色探索方面 积累了多年经验,以"区块链+"产 业的探索为例,目前广东金融高 新区已引进60家金融科技企业, 其中16家企业经认定为"区块 链+"金融科技企业,涵盖智能零

售、供应链管理、绿色环保、区块 链安全监测等应用场景。中机联 工业智能联盟链在全国率先实现 基于区块链与物联网的智能工业 数据资产数字化与工业数权价值 的互联互通。"粮通链"聚焦南海 粮食流通和安全溯源,为南海实 体经济发展提供了新思路。

南海区金融办常务副主任李 恂瑜表示,广东金融高新区通过 10多年的发展探索,已经集聚了 私募创投、融资租赁等类金融元 素,加之持牌金融机构的"加持", 为广东金融高新区融入"双循环" 新发展格局中奠定了坚实的基

未来,广东金融高新区将鼓 励更多企业进入资本市场,提升 本地企业公司治理结构和管理水 平,导入更多的国际国内资源,帮 助企业拓展市场,提升市场占有 率以及科技研发能力;政府也将 引导和参与到本地企业的融资产 品开发和开拓上,政企合力推出 融资产品,为本地实体经济服务。

同时,围绕"现代产业金融中 心"定位和助力"国内大循环"主 体需要,推动融资租赁等制造业 金融集聚,加大对装备制造业的 金融支持力度;加大对千灯湖创 投小镇等重要平台的建设与支持 力度,打造"万亿级"创投小镇;推 动"区块链+"金融科技产业集聚, 鼓励区块链技术在金融、制造业、 贸易、民生项目等行业开展先试 先行,形成涵盖上下游产业链、更 丰富多元的金融科技发展与创新 应用生态圈。

文/珠江时报记者 李春妹 通讯员/陈敏仪 陈颜梅

# 构建金融"防火墙" 护航经济"基本盘"

南海坚持防范化解金融风险,积极强化科技 防控、监测预警,多渠道开展普法宣传

金融是现代经济的血脉,维护金融安全关系地方经济社会发展全局。2020年疫情突如其 来,许多新的金融风险和挑战正在萌生。但是,南海沉着应对,迎难而上。南海坚持防范化解 金融风险,既"稳定大局、统筹协调",进一步提升金融服务质效,推动经济又稳又好发展;又"分 类施策、精准拆弹",积极强化科技防控,加强监测预警,提高风险监测的前瞻性和科学性,并持 续开展普法宣传工作,启动了贯穿全年的防范非法集资日常宣传教育活动,多渠道提高广大市 民辨识能力和防范意识,以金融安全护航经济基本盘的稳定前行。



■南海区金融办组织开展"防范涉众金融风险,营造安全金融环境"系列宣传活动。

#### 主动出击

### 让科技防控跑在金融风险前面

2020年是防范化解金融 风险攻坚战收官之年。经过三 年的防治,南海防范化解金融风 险工作取得明显成效,不断补齐 监管短板。面对疫情冲击,南海 金融系统仍保持稳健运行,充分 体现其韧性和潜力。

应对金融风险新变化,南海 有哪些"实招"?坚持预防为先, 提高风险监测的前瞻性和科学 性,让科技防控跑在金融风险前 面,是南海金融系统稳健运行的

近年来,随着移动互联网的 不断发展,各种疑似非法集资和

非法金融行为表现日趋多样化、 线上化、隐蔽化,同时,一些线下 公司打着"咨询服务"的名义,实 质上在做类金融业务。而目前 国家对类金融行业以及互联网 金融等创新型金融的规范发展 与监管仍处于探索和逐项清理 整治阶段,很多新型类金融业务 未能纳入规范管理。

此外,群众的投资行为作为 个人隐私难以查询,且投资群众 在机构未"爆雷"之前享受着较 高收益,存在侥幸心理,往往不 愿主动向政府部门反映情况,更 不愿政府部门介入处置,最终只

有在机构"爆雷"被立案侦查后 群众主动报案,相关部门才能掌 握群众受损情况。

对此,南海在加强科技防控 方面,依托南海区金融风险监测 平台等系统,利用其大数据、人 工智能、云计算等科技手段,将 监管触角深入到区内各楼宇各 企业各店面,实现全区24小时 非法集资等金融风险监测全覆 盖,及早发现风险苗头,对触及 预警标准的风险企业迅速组织 职能部门进行核查处置,打早打 小,提高摸排打击的精准度和处

#### 分类施策

# 进行专项排查强化行业监管

广东金融高新区落户以来, 企业对接资本市场的势头强劲, 资本市场"南海板块"活力十 足。在"引进来、走出去"之际, 金融发展过程中的风险不容忽 视,因此南海在强化科技防控的 同时,积极开展金融风险专项排 查整治行动。

2020年6月,南海区防范 处置金融风险和非法集资工作 领导小组在全区范围内广泛开 展涉非涉稳风险专项排查整治

活动,重点排查网络借贷、私募 基金、投资咨询、养老服务、教 育培训、房地产开发及中介等 重点行业领域。专项行动期 间,全区共排查重点领域机构 1234家,出动执法人员、车辆 709次,检查各类广告经营者 479家,检查广告信息 1338 条,非现场监测各类广告和资 讯信息1089条,并对排查出的 风险隐患采取了及时有效的应 对措施。

此外,南海持续完善地方 金融监管体系,在审慎监管的 前提下推进金融创新。南海区 金融办不断加强对小额贷款、 融资担保、融资租赁、典当行、 商业保理等行业的监管,日常 实时监控非现场监管系统,并 定期开展"全覆盖"现场检查, 严格细致检查公司的业务台 账、财务报表、内部管理制度 等,约谈高管及一线业务人员, 规范企业经营行为。

#### 宣讲不停歇

# 为市民擦亮投资"火眼金睛"

南海区金融办相关负责人 介绍,社会上不少不法分子打着 "高息返利、安全保本"旗号,以 投资养老床位、农林矿业开发、 原始股发行、加盟经营等形式的 项目为名,以高额回报为诱饵, 并不时举办所谓的理财讲座、免 费考察、免费旅游,免费发放小 礼品,引诱市民群众"加盟投

资",给市民群众造成严重财产

对此,南海坚持贴近群众深 入宣讲不停歇。2020年11至 12月,南海区金融办组织开展 "防范涉众金融风险,营造安全金 融环境"系列宣传活动,邀请钱币 专家、银行讲师、专业律师作主题 宣讲,为群众答疑并科普法律知 识,引导群众远离非法集资。

2020年12月5日,该系 列宣传活动走进桂城中汇社区, 邀请专业律师、银行从业人员为 社区居民讲解非法集资、"套路 贷"等新型犯罪的表现形式和危 害,传授如何避免上当受骗的小 技巧,并引导居民培养正确的理 财观。

文/珠江时报记者 彭美慈 通讯员 陆泳桦